

冬雪,曾经赋予的人生色彩

口味春萍

1996年1月31日清晨,大雪纷飞。仿佛是老天送来的特别礼物。我的女儿,可爱的天使,在那一刻来到了这个世界。那天,就成了我们家的纪念日。

2024年1月22日清晨7时多,先生满心欢喜地推开窗户,让我赶紧朝窗外看看,哇,哇,飘飘洒洒的大雪纷飞。心心念念的雪,悄无声息地来了,梦幻般的美景,温柔地唤醒了我心底的期盼。躺在床上,雪花翩翩起舞,宛若无数小精灵在挥舞魔法棒。造物主就是这么神奇的吗?回想起女儿出生时的情景,再一次场景吻合,那一种奇妙的感觉无法言喻。

回想女儿的出生,感到肚子隐隐抽筋。瞬间想起自己也是经过母亲的十月怀胎生我养我,拨电话给她,叮嘱起雪天的注意事项。孩提时,母亲叮嘱的情景浮现在脑海,把这些叮嘱时不时还给她,感觉人生像是在不断还债与扯平。回忆起跟屁虫一样跟着母亲去菜地里摘菜,手握长竹竿在自家院子里捅别人家屋后檐的冰凌,差点把瓦片带飞,一副假小子的脾性让母亲既爱又恨,每每欲作追打状,不禁晒然一笑。

逢雪天的清早,母亲总会用脸盆盛上温热的洗脸水,先给我们轮流擦脸擦手。早餐通常是一碗热气腾腾的玉米羹送到床头,那份温暖的感觉至今仍让我念想。餐后,我们可以继续在被窝里睡觉,不用干任何农活。透过低矮的阁楼檐,看庭院里、农舍黛瓦上的雪一点点变厚,虽然简单却充满快乐。

查看天气预报,晚上8时雪才会停止,有充足的时间让大家去浪。慢吞吞地起床,雪天适宜慢生活。回忆起母亲熬的玉米羹,心生再次品尝这份

经年的乡土味道的念想,恰好前段时间同学母亲磨了一些玉米粉,并与我分享了她母亲的劳动果实。吃着别样味道的玉米羹,我的胃感到无比熨帖。

自古至今,国人对雪的浪漫情怀深藏于每一片雪花之中,它们可以任意组合,也可以随意取用。庄子梦蝶,不知他梦中的蝶舞是否与飞舞的雪花有着共通之处?在我眼中,雪花飞舞的景象和庄子梦中的蝶舞一样美丽动人。

中午时分,露台桌上的积雪已经超过了10厘米。在敲打文字的间隙,站起身来活动了一下身体,打开露台门窗,清冽的空气扑面而来,令人心旷神怡。一片洁白的世界,所有的尘埃和繁杂都被遮盖,只剩下最纯净的美景。

感冒的困扰还在,雪突然降临,也没有很好的计划。这却不破坏玩雪的心情。穿上米白色大衣,围上红色羊绒围巾,套上米黄色半筒雨靴,拿起一把红色雨伞独自出门,这样的雪天无论在哪里踏雪,都可以是一道美丽的风景。

南方的雪与北方的雪截然不同,它们仿佛来自两个世界。南方的雪带着湿润的触感,轻轻落在肩头,让人相思入骨,随即融化,像江南女子的柔,然一笑。

而北方的雪则干燥而纯净,像西北汉子的刚。

小心翼翼地踩在咯吱作响的积雪上,那冰凉的感觉从鞋底直透心扉。来到附近的公园,那里的花草树木被一层厚厚的积雪覆盖。孩子们兴奋地打闹着,他们塑小鸭、玩雪仗、堆雪人,尽情释放童真。一些艺术团队的姐妹们正在打卡留念,她们以雪为背景,摆出各种美丽的姿势,来纪念自己心中的雪。

雪天里,每个人的定义都不同。有人牵手漫步,有人围炉煮茶,有人拍景定格,有人吟诗作赋,还有人在进行视频直播,这些都是雪天浪漫的注解。

晚来天欲雪,能饮一杯无?短短数语,便描绘出古人雪夜与友人相聚的温馨与惬意。在雪天里,怎能少了火锅呢?早准备的菌菇包为火锅提供鲜美的汤底,不需要大鱼大肉,莲藕的粉糯、牛肉卷的醇厚就足以让人沉醉其中,肉丸子的弹牙和雪地里拔拉出来的阳台绿色蔬菜,都是最美好的味道。赏雪围炉,让人忘记一切俗世的忧虑。

当雪花邂逅大地,冬天才有了意义。愿在这个冬天有衣暖身,有人暖心,让冬雪成为心灵治愈的良药。



雪漫田园梯田 雪景摄

雪落无声 往事有痕

口味春萍

记忆中已经好多年没有下大雪了。下雪的那天早晨,我还躺在床上,微信朋友圈已经宣告下雪的消息。我没有因此而兴奋,心底执着地认为只是飘了一点点雪花,没什么大惊小怪的!然而,当我掀开窗帘的那一刻,眼前突如其来的鹅毛大雪,让人为之一振,2024年第一场雪,终究还是来了,在我们无所期待的时候。

雪落无声,往事有痕。我的思绪随着鹅毛大雪纷飞,时空轮换,来到了儿时下雪的时光。

那是一个下着铺天盖地大雪的冬天,我还在上小学三年级。清晨,我穿上了厚厚的衣裤和棉鞋,独自走路去上学。我们的学校在邻村,距离我家一里路左右。记得校门口前有一个大操场,操场边有一条泥土路,关键是有上坡。这是我进学校最难走的路,也是必经之路。

我背上沉重的书包,深一脚浅一脚地走在厚厚的雪地上,小心翼翼地前行,就怕打滑摔跤。

怕什么就来什么!我的脚一打滑,身体失去了平衡,整个人硬生生地摔在雪地上。我的心里既羞愧又难过,因为怕别人看见摔跤难堪的样子,又不得不想办法走过这条路。怎么办呢?

犹豫了好久,我终于豁出去了,决定手脚并用爬上去。当时的我,虽

懵懵懂懂,但也知道难为情了。可是为了上学,我也顾不上那么多,就这样趴下身子,两手两脚一起努力前行,终于爬上了小山坡,也爬过了我心中的那道坎。

除了难堪的往事,小时候,下雪天也给我带来些许温暖的记忆。

儿时,家里只有一间房,一张床。我们兄妹三人,哥哥是长子,妹妹为小么。身为老二的我,自有记忆以来,就被爸妈挑中,晚上睡在同村的外婆家。

记忆中,外婆又高又瘦,是个节俭之人。她会因为电费贵,晚上很少开灯,而点煤油灯。在我的印象中,外婆是严厉的。晚上睡觉时,如果我手脚有异动,她会毫不留情地帮我纠正过来。后来回家睡觉,我的睡姿都变得规规矩矩的。我妈妈就会跟邻居说,大女儿的睡相可好啦,不动不折腾。

我家离外婆家说远也不远,从我们家的四合院,走过一条笔直,晚上黑咕隆咚的走廊,来到院子的门口。门前有两口池塘,左边一口,右边一口,中间隔着一条泥土路。走过池塘,再往前径直走几步路往左拐进去,就来到了外婆家。这条路,从我有记忆起,不知道走了多少回,也不知道走的时候有多不情愿。

有一年冬天,下起了大雪。儿时,

下雪是记忆中常有的事。而我,一到冬天就盼望着下雪。每到下雪天,晚上在家吃完晚饭,我就要到外婆家睡觉了。那时的我,心里虽不情愿想在家多待一会,但因为下雪多了一份小小的喜悦藏在心底。因为爸爸总会陪我走过那条让我害怕的走廊。来到院子的门口,爸爸总是二话不说,蹲下身子,让我爬上去,背着我缓缓起身往外婆家走去。趴在爸爸坚实和宽厚的背上,我心里很是兴奋,听着爸爸孔武有力且沙沙作响的脚步声,感觉安心和踏实。我想,下雪天就这样趴在爸爸的背上一路走,是一件多么幸福的事啊!

时光倒流,儿时的我,感受了雪天的种种,一一浮现在脑海里。雪是浪漫的,也是厚重的,它赋予了我童年深刻的记忆与慰藉!

如今,一场经年未见的大雪,让人按捺不住雀跃的心情,觉得要做什么,才对得起这场说来就来的大雪。好友间似乎心有灵犀一点通,早早相约,开启雪天三件套:烤肉、烤虾、烤蘑菇,赏雪、拍照、合影,围炉煮茶、烤番薯。

就这样从中午到下午,再到黄昏,直至夜幕降临,美好的时光如同白驹过隙一晃而过。雪天,给我们带来了不同往常的欢乐。

2024年第一场雪,照见了儿时往事,也照见如今的幸福生活。

与友于润山房赏雪

兮若

斑点狗兴奋地跑动着
尾巴飘浮在空中
小屋逐渐明亮
天空随着振作起来
给沉默的事物交接上了一场大雪
闪耀着光芒
呼唤如江河无垠

大雪以少年的姿态
拥抱树木后
滑落人间
与千回百转的风敞开心扉
大地的白,诗意的眼
生长进空白的书页
渲染着成年人的情绪

屋内,咖啡疾驰
看见文字
一点点埋伏进波涛涌动的大海

你好 冬雪

吴华潭

你好!冬雪
早起拉开窗帘
一看你来了
久违的朋友
每年与你相约
却也难得一见
今天,你终于在开春前
悄悄地走来
与我们一起迎接新年

你好!冬雪
你给了我女儿惊喜
上班不再开车
一路阔步而行
频频与你亲热
发尖缀几片剪锦
算是你给的插花
闭眼仰头微笑
任你纤手温柔拂面
呵一口热气
与你相拥相融
伸手接住你的祝福
犹如接到远行丈夫的信笺
牵手絮语,情话绵绵

你好!冬雪
你给了我妻子惊喜
那心心念念的菜地
早已琼花开遍
干涸已久的泥土
正可滋润解渴
刚刚种下的土豆
正好薄被里孕育安眠
雪花飞舞
飞舞的全是期盼
白雪皑皑
覆盖的全是绿色

你好!冬雪
你给了我惊喜
使我想起了赞美你的故友先贤
想起了飘着朱砂老梅幽香的胡钢花园
想起了冻死苍蝇的毛润之
想起了把白云揉碎的诗仙
更想起了不怕雪埋的陈龙川
在疫情后又遭遇寒冬的我们
心里升腾报春的火焰